

◀上接B10版

追寻琼崖一抹红

一棵树

万宁“将军树”
英雄忠魂遗骨埋天涯

驱车沿海榆东线公路进发，在经过万宁市牛漏墟路段时，有一处令人啧啧称奇的特殊景观入目而来———株大树突兀地直于道路中央，它犹如一座醒目的路标，将从此经过的车辆行人分流于两旁，绕行过后再汇于一点奔向远方。

当地人将这棵树称为“将军树”，树下立着一块纪念碑，碑上镌刻着“琼崖纵队副司令员李振亚将军牺牲之遗址”。1948年9月27日，琼崖纵队副司令员李振亚在此处中弹，并于次日凌晨光荣牺牲。

李振亚生于广西，作战经验丰富，从百色起义到中央苏区反“围剿”，再到二万五千里长征、西征，历次重大战役他几无遗漏。1940年，受上级指派，李振亚渡海入琼，协助冯白驹与侵琼日军和琼崖国民党顽军进行武装斗争。

1948年，琼纵决定对驻琼国民党反动派发动秋季攻势，李振亚时任“秋季攻势”前线总指挥兼政治委员。李振亚在光岭取得首战告捷后，带领部队继续向万宁方向挥师东进，拔除陵水至万宁一带的港坡、兴隆、牛漏等敌方据点。

9月27日，李振亚到万宁牛漏阵地前沿观察形势，为了弄清敌人的暗堡火力点，他手提机枪向

敌方据点打了一个点射进行火力侦察，不料此时，突然从敌人碉堡里打来冷枪，击中李振亚的胸膛，他倒在了那棵高高的木棉树下，最终因伤重不治，于次日凌晨光荣牺牲。

李振亚牺牲的噩耗传开后，琼崖纵队中上至领导干部，下至普通战士，无不失声痛哭。在冯白驹的回忆文章中也写道：“在领导上他（李振亚）能实事求是，以身作则，给部队和干部深刻的良好影响，是永远不能磨灭的，他的精神将永垂不朽。”

后来，海南省扩建海榆东线公路，这棵“将军树”作为特例被保留下来，一直耸立在路中间直至今日，成为中国建路史上，公路中间留有路障难得一见的景象。

一座碑

海南革命烈士纪念碑
留下姓名的烈士2.3万多人

在海南众多烈士纪念碑中，广为人知的是海南革命烈士纪念碑。该纪念碑是1954年4月为纪念坚持琼崖革命斗争和英勇渡海作战而牺牲的2万多名烈士而建的。纪念碑正面刻着“革命烈士永垂不朽”8个大字。

这座纪念碑，位于海口人民公园，在苍松翠柏掩映下，显得格外庄严肃穆。

1949年，国民党军队10万余人从大陆溃逃琼岛，构筑起一道

海、陆、空立体防线，妄图阻止人民解放军解放海南。此时，在琼崖纵队的接应下，中国人民解放军共10万余人遵照中央军委和毛泽东主席的指示，迅速组成渡海作战兵团。

从1950年3月5日开始，渡海作战兵团先后分两批四次潜渡。4月16日，兵团主力组成两个梯队，分乘木帆船，正面强渡琼州海峡，于海口以西至临高角一带突破国民党军的重重封锁，大举登陆，继而向纵深发展，在澄迈黄竹、美亭与国民党军决战，歼灭了国民党军主力。

木船打败军舰，这是中国革命斗争史上光辉的一页。琼崖革命的胜利，是琼崖共产党人和革命军民用鲜血铸就的。在漫长的革命斗争中，留下姓名的革命烈士就有2.3万多人，没有留下姓名的革命烈士难以计数。

1956年，海南行署拨款改建该纪念碑；1985年，纪念碑被广东省政府列为省重点文物保护单位；1990年，被列为海南省重点烈士纪念建筑物保护单位；2003年再次由地方政府划拨专款进行重修……

如今，海南革命烈士纪念碑已成为海南省爱国主义教育基地和青少年革命传统教育基地。每逢清明、国庆等节日，海南各界群众总会自发地聚集到纪念碑前，缅怀革命先烈，表达对革命先烈的敬仰之情和继承发扬革命精神的坚定决心。■

下足“绣花”功夫 护好红色遗址

文\海南日报记者 邱江华

参观红色文物、重温入党誓词、缅怀革命先烈……地处海口闹市的中共琼崖一大旧址，游客总是络绎不绝。这里是海南递给国内外游客的一张重要红色名片。

作为全国重点文物保护单位、海南红色旅游经典景区，多年来，政府多次对中共琼崖一大旧址进行保护和修缮。自2020年9月起，旧址经历又一次专业而细致的保护性修缮，以“修旧如旧”的新面貌拥抱建党百年。

据了解，在修缮开始前，负责该项工作的相关单位就组织了3个专家团队，从传统文化保护、历史文化街区改造、革命文物保护利用等角度，提出了意见和建议。

专家们一致认为，在改造过程中，要拒绝大拆大建，拿出“绣花”功夫，不伤害到文物本体，从而达到最小干预的效果。同时，进一步拓宽旧址周边的空间范围，通过打造绿地景观公园、革命叙事景观等，更好地开展红色教育活动，传承红色精神。

乳白色墙面、花朵地板彩砖……如今，穿梭在邱氏祖宅内，这些“修旧如旧”的细节，让这段红色历史更加“原汁原味”。专家精心打磨，对旧址进行了保护性还原。

比如，作为当时的殷实家庭，邱氏家族前庭及东西厢房入门处所镶嵌的彩砖，都是从意大利进口的。一百多年前漂洋过海而来的意大利地板砖，至今仍保持着鲜艳的颜色及时尚的纹路。在修缮的过程中，这些彩砖也得到了保护性隔离。

在不破坏原有墙体的前提下，项目组还在厢房的屋檐、院墙和庭院草坪、浮雕及树木之间增设了夜间照明，让整个旧址的照明情况得到了极大改善，夜景亮化得到有效提升。

为了充实展陈，旧址还新征集了两个版本的《共产党宣言》，琼崖纵队战士使用的钱包、医疗书，冯白驹用过的私人印章、眼镜盒等多件革命文物展品。

让文物建筑接近其本来的样子，让承载琼崖共产党光荣历史的红色遗址更好地讲述红色历史。近年来，通过修缮开放旧址、提升展览陈功能、举办红色旅游线路推介等举措，“中国共产党琼崖地方组织的诞生地”已成为海口重要的城市地标，不断唤起人们对那段红色岁月的记忆。■



中共琼崖第一次代表大会旧址。

海南日报记者 李天平 摄



万宁“将军树”。 资料图

15处革命烈士纪念设施

- 罗经盘革命烈士纪念碑(海口)
- 潮村革命烈士纪念碑(琼中)
- 吊罗山革命烈士纪念碑(陵水)
- 萱歌海革命烈士纪念碑(乐东)
- 道隆革命烈士纪念碑(昌江)
- 临高县海岸岭战斗纪念碑(临高)
- 凤门岭革命烈士纪念碑(澄迈)
- 四海革命烈士纪念碑(屯昌)
- 岭口革命烈士纪念碑(定安)
- 仲田岭革命烈士纪念碑(文昌)
- 崖城革命烈士纪念碑(三亚)
- 海南革命烈士纪念碑(海口)
- 解放海南岛战役烈士陵园(海口)

5家烈士纪念设施保护单位

- | | |
|--------------------------|-------------------------|
| ● 琼中黎族苗族自治县白沙起义烈士纪念设施管理站 | ● 万宁市六连岭烈士陵园管理处 |
| ● 海口市革命烈士纪念物管理所 | ● 五指山市五指山革命根据地烈士纪念设施管理站 |
| ● 万宁市革命烈士管理处 | ● 万宁市六连岭烈士陵园管理处 |

侯赛
制图
许丽

相关链接